
Pável Ágoston Szlovén Kulturális Egyesület 
 
A szombathelyi Szlovén Kisebbségi Önkormányzat kezdeményezésére 1999-ben alakult meg 

a Pável Ágoston Szlovén Kulturális Egyesület. Mindkét szervezet célja a szlovén kultúra 
ápolásának, megőrzésének elősegítése, a szlovén nemzetiséghez való tartozás erősítését 
szolgáló kulturális rendezvények szervezése, illetve azok szervezésében való közreműködés. Más 
szlovén nemzetiségi szervezetekkel, illetve a szombathelyi horvát, német és roma kisebbséggel 
való kulturális kapcsolatok ápolása, szervezése. 

 

Pável Ágoston a szlovéniai Cankován (akkor Vashidegkút) született 1886-ban. A 
magyarországi szlovének első hivatásos tudósa. 1924-től haláláig (1946) élt és dolgozott 
Szombathelyen. A Savaria Múzeum néprajzkutatója, igazgatója volt. A múzeum könyvtárából vált 
ki a mai Berzsenyi Könyvtár elődje. 1933-ban megalapította a Vasi Szemle tudományos folyóiratot. 

 

A Berzsenyi Dániel Főiskola Szláv Tanszékén az Egyesület és a Szlovén Önkormányzat 
közreműködésével Pável Emlékszoba létesült 2006-ban. Halála és születése évfordulóján 
minden évben megemlékezünk munkásságáról. Példaképük nyomdokain haladva ápolják a 
szlovén nyelvet és kultúrát, s ismertetik azt meg a programokon résztvevő magyar lakossággal is 
a szombathelyi szlovének. (A Savaria Karneválra is hívtunk több alkalommal szlovén szereplőket.) 
Pável Ágoston leánya – Pável Judit – egyesületünk tiszteletbeli tagja. A 2004-ben alakult 
népdalkör első karvezetője. 

 

Az Egyesület és a Szlovén Önkormányzat programjait közösen szervezi. Az Önkormányzat a 
közös programokhoz és a működéséhez a Kisfaludy S. u. 1. sz. alatti helyiségeit és eszközeit az 
Egyesület rendelkezésére bocsátja.  

 

Az elmúlt közel tíz évben több mint száz közös rendezvényünk volt. A legnagyobb 2002-
ben. A Vasi Múzeumfaluban ekkor került átadásra a szlovén boronafalú füstösház a 
Magyarországi Szlovének Országos Találkozója keretében (300 résztvevővel). A ház 
megépítéséhez anyagilag az Országos Szlovén Önkormányzat is hozzájárult. A Pável Ágoston 
Szlovén Kulturális Egyesület pályázata révén a ljubljanai Határon Túli Szlovének Hivatala is 
támogatta anyagilag a speciális technikával készült zsúptető kialakítását. 2006-ban az Egyesület 
pályázata révén készült (szlovén és magyar nyelvű) CD-ROM Pável Ágoston életéről és 
munkásságáról, amit – szintén pályázaton nyert TV és lejátszó segítségével – a szentgotthárdi 
Pável Ágoston Múzeum látogatóinak rendszeresen levetítenek. 

 

Szintén a Múzeumfaluban rendeztük meg – a négy kisebbségi önkormányzattal és kisebbségi 
egyesületekkel közösen - 2007-ben már negyedszer a Szombathelyi Nemzetiségi Napot, 
amelyhez  minden évben kaptunk támogatást az „Önkormányzati Civil Alap”-tól is.  

 

Rendszeresen ismétlődő programjaink: 
- farsangi bál szlovéniai zenekarral 
- tavasszal hazalátogatunk a szülőföldre, a Rábavidéki-napokra (valamelyik Szentgotthárd 

környéki szlovén faluba) 
- júliusban háromnapos szlovéniai zarándokútra utazunk (Szent Márton-templomokat és Mária-

kegyhelyeket keresünk fel). Részt veszünk az Európai Szent Márton Kulturális Útvonal 
kiépítésében. 

- augusztusban Cankovára (Pável Ágoston szülőfalujába) látogatunk, vagy az ottani Pável 
Egyesület tagjai látogatnak el hozzánk 

- szeptemberben részt veszünk a Szombathelyi Nemzetiségi Nap megszervezésében, a 
szombathelyi Nefelejcs szlovén népdalkör vagy szlovéniai énekkar szerepel is a rendezvényen 

- szeptemberben ellátogatunk a legkisebb szlovén faluba (Orfalu), illetve lakóit meghívjuk 
Szombathelyre 

- novemberben szlovén színjátszókat hívunk meg a Kisfaludy utcai színházterembe 
- decemberben a Kisfaludy utcai színházteremben felsőszölnöki vagy apátistvánfalvi, illetve 

szlovéniai gyermekcsoportok lépnek fel a Mikulás-ünnepségen 
- az évet karácsonyi koncerttel zárjuk, a Szent Márton-templomba hívunk meg szlovéniai 

énekkart 
 

A Szlovén Egyesület és a Szlovén Önkormányzat programjai során megismerkedett az 
ausztriai, stájerországi szlovének (Pável-ház, Radkersburg), a karintiai szlovének (Klagenfurt) és 
az olaszországi szlovének helyzetével (pl. Szent Márton-templom Doberdo, szlovén plébános). Az 
Egyesület és az Önkormányzat közös programjait anyagilag is támogatja a szentgotthárdi 
székhelyű Magyarországi Szlovének Szövetsége.  



 

 

 
 
fotó: Ladislav Lipič szlovén nagykövet, Pável Judit és a Nefelejcs népdalkör  


